

# 重庆各地推动党纪学习教育入脑入心见行见效

## 党纪学习教育

□新重庆-重庆日报记者 张璐

“通过参观学习,我从革命先辈身上感悟到高尚的情操和清白的家风,激励我更加自觉地学习党纪,做到忠诚干净担当。”潼南区双江镇双江社区党支部书记吕飞说。4月29日,潼南区双江镇双江社区党支部组织社区干部、党员来到杨闇公、杨尚昆旧居开展党纪学习教育。

连日来,潼南区、两江新区、沙坪坝区、巴南区、涪陵区、渝中区、云阳县等地积极开展党纪学习教育,精心组织实施,推动党纪学习教育入脑入心、见行见效。

连日,潼南区、两江新区、沙坪坝区、巴南区、涪陵区、渝中区、云阳县等地积极开展党纪学习教育,精心组织实施,推动党纪学习教育入脑入心、见行见效。

# 国务院安委办印发紧急通知 部署做好当前安全防范工作

新华社北京5月2日电 记者2日从应急管理部获悉,国务院安委办办公室近日印发紧急通知,部署各地区、各有关部门和中央企业深刻汲取梅大高速塌方灾害教训,切实做好当前安全防范工作,坚决防范遏制类似事故灾害发生。

通知指出,要清醒认识到当前面临的事故灾害挑战更严峻、更复杂,进一步增强做好当前安全防范工作的责任感、使命感、紧迫感,深刻汲取梅大高速塌方灾害教训,切实增强风险意识、忧患意识,强化极限思维、底线思维,深入查找当前安全防范工作的薄弱环节和短板不足,采取有力措施坚决消除重大事故隐患、有效管控重大安全风险。

通知要求,要进一步强化交通运输领域安全防范,深入

分析研判汛期交通运输领域安全风险特点,聚焦高速公路、重要国省干道、铁路沿线、城市轨道交通等重点,加大巡查监测和安全隐患排查力度,不能确保安全的要坚决采取封闭封停等措施;要进一步加强旅游和大型游乐设施安全管理,督促旅行社、旅游景点严格落实安全主体责任,加强游客的安全警示教育,严厉打击“黑景点”“黑旅游包车”“黑游船”以及违规改装游船等;要进一步加强人员聚集场所安全管理,对本辖区或行业领域人员聚集活动风险进行评估,严格落实现场安全管理责任;要进一步加强户外高空作业、高空坠物、高空抛物等安全管理,提高极端恶劣天气和灾害预报预警水平,落实预警“叫应”和跟踪核实机制等,坚决防范遏制重大事故灾害发生。

# 本轮南方降雨过程雨区重叠 多部门部署重点地区防汛救灾

新华社北京5月2日电 (记者 王聿昊 叶昊鸣)记者2日从应急管理部获悉,国家防总办公室、应急管理部当日持续组织中国气象局、水利部、自然资源部、交通运输部等部门开展联合会商,视频调度广东、湖南等重点省份,研究部署“五一”假期华南、江南、东北等重点地区防汛救灾工作。

据应急管理部有关负责人介绍,本轮南方降雨过程雨区重叠,江河湖库底水高,工程出险概率大,致灾风险高,假期出行人数多,防范难度大,将强化行业监管责任,压实基层单位安全主体责任,提前果断转移受威胁群众,加强防洪工程巡查防守,抓紧对城市下凹立交、下沉隧道以及低洼地区开展隐患排查,提前预置抢险力量和先进适用装备到高风险区域等,毫不放松做好暴雨洪涝灾害防范应对工作。

据气象部门预测,5月3日至5日,西南地区东部、江淮、江南、华南等地有大到暴雨,江南中部和南部、华南中北部局地大暴雨,上述地区局地并伴有短时强降雨、雷暴大风、冰雹等强对流天气;5日至6日,辽宁、吉林中东部、黑龙江东南部等地有中到大雨、局地暴雨。

程。钢厂2022年投产的烧结厂通过改造现有设施和建设新设施,减少了能源和附加材料消耗,有效提升了环保水平。2023年,斯梅戴雷沃钢厂区域空气中可吸入颗粒物PM<sub>10</sub>浓度比欧盟标准更低。

而“用实际行动浇筑塞中铁杆友谊”

(上接1版)

2016年,中国河钢集团收购斯梅戴雷沃钢厂。在双方管理团队和钢厂工人的共同努力下,钢厂面貌焕然一新,为斯梅戴雷沃钢厂的发展提供了有力支撑。钢厂在中资企业投资后迅速扭亏为盈,5000多名职工的工作岗位得到保障,数千家庭享受平静幸福生活。

2016年习近平主席对塞尔维亚进行国事访问期间,曾到斯梅戴雷沃钢厂同职工面对面交流。日前,河钢集团斯梅戴雷沃钢厂30名塞籍职工代表致信习近平主席,介绍钢厂发展近况及对当地民生改善的重要贡献,表达对习近平主席亲自关心和促成该项目的感激之情。

“我没想到习近平主席这么快回信!”钢厂职工内纳德·茨韦塔诺维奇激动地说。茨韦塔诺维奇说,钢厂投资新建了高炉煤气柜、加热炉等设备,“我们的生活越来越好”。

钢厂材料管理及维护部门负责人波波维奇·博扬告诉记者,习近平主席的复信对钢厂职工意义重大,大家深受鼓舞、倍感荣耀。

“继续为塞尔维亚经济发展作贡献”

4月30日,中国驻塞尔维亚大使李明向斯梅戴雷沃钢厂负责人和职工代表转交并宣读了习近平主席复信,现场响起热烈掌声。

李明说,斯梅戴雷沃钢厂职工对习近平主席能够在百忙之中抽出时间复信,都深感荣幸、振奋,喜悦之情溢于言表,希望钢厂职工继续参与到中塞关系的发展中,不断为两国加强合作作贡献。

作为钢厂管理团队一员,河钢集团塞尔维亚公司执行董事宋嗣海也深受习近平主席复信的鼓舞。

宋嗣海说,钢厂团队牢记习近平主席的嘱托,带领5000多名职工继续把钢厂经营好。收购钢厂以来,团队对钢厂装备进行了升级改造,企业面貌焕然一新,环保达到了历史上最好水平。

在河钢进驻之前,钢厂不少设备陈旧,工艺流程落后。中国企业引入了新技术新设备,让工人们接触到现代化的生产流

程。钢厂2022年投产的烧结厂通过改造现有设施和建设新设施,减少了能源和附加材料消耗,有效提升了环保水平。2023年,斯梅戴雷沃钢厂区域空气中可吸入颗粒物PM<sub>10</sub>浓度比欧盟标准更低。

而“用实际行动浇筑塞中铁杆友谊”

(上接1版)

2016年,中国河钢集团收购斯梅戴雷沃钢厂。在双方管理团队和钢厂工人的共同努力下,钢厂面貌焕然一新,为斯梅戴雷沃钢厂的发展提供了有力支撑。钢厂在中资企业投资后迅速扭亏为盈,5000多名职工的工作岗位得到保障,数千家庭享受平静幸福生活。

2016年习近平主席对塞尔维亚进行国事访问期间,曾到斯梅戴雷沃钢厂同职工面对面交流。日前,河钢集团斯梅戴雷沃钢厂30名塞籍职工代表致信习近平主席,介绍钢厂发展近况及对当地民生改善的重要贡献,表达对习近平主席亲自关心和促成该项目的感激之情。

“我没想到习近平主席这么快回信!”钢厂职工内纳德·茨韦塔诺维奇激动地说。茨韦塔诺维奇说,钢厂投资新建了高炉煤气柜、加热炉等设备,“我们的生活越来越好”。

钢厂材料管理及维护部门负责人波波维奇·博扬告诉记者,习近平主席的复信对钢厂职工意义重大,大家深受鼓舞、倍感荣耀。

“继续为塞尔维亚经济发展作贡献”

4月30日,中国驻塞尔维亚大使李明向斯梅戴雷沃钢厂负责人和职工代表转交并宣读了习近平主席复信,现场响起热烈掌声。

# 为全球职教发展提供“中国方案”与“重庆智慧” 重庆职教何以“出海”



坦桑尼亚学员琳达(左二)在重庆工程职业技术学院进行测绘实训。(受访者供图)

## “输出”标准 推动优质资源规范有序“出海”

去年11月,金砖国家“机器学习与大数据”国际团体标准对外公布,该标准是由重庆工商职业学院牵头制定的。

据了解,2022年7月,经“一带一路”暨金砖国家技能发展国际联盟、金砖国家工商理事会(中方)技能发展工作组遴选,重庆工商职业学院联合成都职业技术学院、重庆翰海睿智大数据科技股份有限公司、北京嘉克新兴科技有限公司,成功立项金砖国家“机器学习与大数据”未来技能课程开发和国际团体标准建设。

“职教‘走出去’”,核心是标准走出去。“重庆工商职业学院副校长胡方霞表示,过去,这一类标准都是发达国家牵头制定,近年来,随着我国综合国力和职业教育实力的不断增强,我市职业教育国际合作与交流逐渐向“走出去”转变,推动实现职教标准共建共享。

不仅仅是职业院校,市教委与市教育评估院携手,充分运用第三方评估力量,开展具有中国特色、国际等效的职业教育质量认证,为“职教出海”护航。

市教育评估院有关负责人介绍,2019年至今,我市先后完成重庆市属高职学校专业认证10个、课程认证15门;完成中泰职业教育国际化课程或“中文+职业技能”课程标准认证30余门;完成中非(乌干达)职业教育物联网专业国际化人才培养方案和国际化课程标准认证9个。

仅2023年,重庆高职院校开发并被国外采用的职业教育标准数量达474个、职业教育资源数量418个、职业教育装备数量71个。今年,市教育评估院还将开展中国-老挝33门双语国际化课程及课程标准认证等项目,继续扩大“职教出海”朋友圈。

市教委相关负责人表示,下一步,我市将聚焦“33618”现代制造业集群体系,联合相关国家以及院校、企业等组建产教融合共同体,服务重庆“职教随企出海”。

同时,结合国际产能合作需要和办学特色,支持职业院校自主、高效、有序开展境外特色办学项目,推动优质职教资源规范有序“出海”。

前,我市已牵头建设中泰职业教育联盟、中国-老挝职业教育发展共同体、陆海新通道职业教育国际合作联盟、中非(重庆)职业教育联盟、成渝地区双城经济圈-澜湄区域职业教育合作联盟等平台。

以2021年9月成立的陆海新通道职业教育国际合作联盟为例,该联盟现已吸纳161家会员单位,其中,外方院校单位来自印度尼西亚、韩国、泰国、澳大利亚、德国、意大利等15个国家。目前,联盟内已有30所院校先后获批建设开发斯里兰卡数字经济首批57项职业标准,覆盖农业、制造、电气等12个行业。“这些职业标准未来将逐步向马尔代夫、沙特等国家认证推广。”联盟负责人说。

## 境外办学

立足当地需求培养大批人才

4月21日上午,位于坦桑尼亚达累斯萨拉姆市的坦桑尼亚鲁班工坊,重庆工程职业技术学院土木工程李红立教授正在教20多位当地学员完成建筑工程虚拟仿真设计。逼真的设计,让学员们一边学一边惊叹。

“工坊早在2018年就成立了。”重庆

工程职业技术学院相关负责人介绍,学院根据坦桑尼亚的人才需求,通过“国内+国外”“线上+线下”“理论+实践”等多种方式,重点开展测量技术、施工技术、质量检测技术、软件技术、机械工程等专业技术培训,已为当地培养了700余名“现代鲁班”。

今年初,该工坊被中国教育国际交流协会认定为国家级鲁班工坊运营项目,这是重庆首个国家级鲁班工坊。

曾经在该鲁班工坊学习过的坦桑尼亚人DEOSDEDIT MUTATINA说,通过一系列培训,他掌握了建筑工程的关键技术,成为当地企业的技术骨干。

近年来,像重庆工程职业技术学院这样的境外办学项目案例不胜枚举。

市教委相关负责人透露,在联盟平台基础上,重庆职业院校联合企业在海外开展境外办学项目,包括重庆工程职业技术学院“坦桑尼亚鲁班工坊”、重庆工业职业技术学院“沙特阿拉伯人才培养基地”、重庆电子工程职业学院“哈萨克斯坦长安汽车中文工坊”、重庆城市管理职业学院“熊猫学院”、重庆三峡职业技术学院“田间学院”等特色境外办学项目,已为非洲、中东、东南亚等地培养了一大批技术技能人才。

# 南岸区打造红岩驿站 “歇歇吧”成幸福港湾

4月30日,南岸区铜元局街道观山社区红岩驿站,环卫工人正在驿站内休息。近期,南岸区铜元局街道观山社区党委聚焦需求,打造完成红岩驿站·爱心歇歇吧公益服务项目。在约20平方米的“歇歇吧”内,配了桌椅、充电器、电风扇、微波炉、应急药箱等服务设施,用心打造为环卫工人、外卖小哥、过往行人等遮风避雨、消乏解困的“幸福港湾”。

特约摄影 郭旭/视觉重庆

